



2023年国庆档12部新片上映
题材风格凸显多元化特征

共创亚洲和平团结包容的美好未来

——热烈祝贺第十九届亚洲运动会闭幕

10月8日晚，第十九届亚洲运动会闭幕式在浙江隆重举行。在激昂的乐曲和美好的祝福中，杭州亚运会圆满落下帷幕。

钱江涌动，魅力绽放。在过去的16天里，杭州向世界奉献了一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会，为亚洲运动健儿搭建了展示风采的舞台，为亚洲和国际奥林匹克运动发展作出了新贡献，为增进亚洲人民团结和友谊、推动构建亚洲和人类命运共同体注入了新动能。杭州亚运会的成功举办，是亚运史上浓墨重彩的一笔，是亚洲体育运动发展的重要里程碑。

体育见证突破，拼搏成就梦想。亚运赛场上，一项项刷新纪录的极限挑战，一次次超越自我的奋力向前，一个个永不言弃的感人瞬间……来自亚洲45个国家和地区代表团的1.2万多名运动员全力以赴、创造佳绩，展现着竞技体育的独特魅力和亚洲体坛的蓬勃活力，生动诠释着奥林匹克精神。中国体育代表团取得了优异成绩，体育健儿传承和发扬中华体育精神，追求卓越，奋勇争先，实

现了运动成绩和精神文明双丰收，激发了亿万人民奋进新征程、建功新时代的强大精神力量。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后我国成功举办的最大、水平最高的国际综合性体育赛事。从首次实现全部场馆绿色供电、首次利用绿色甲醇燃料点燃亚运主火炬，到打造首届碳中和亚运会和首个大型“无废”赛事；从开幕式上的“数字火炬手”“数字焰火”惊艳全球，到广大志愿者热情服务、倾力奉献……坚持贯彻“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念，杭州亚运会以一流的场馆设施、顺畅的赛事组织、周到的服务保障，向世界展示了诗画浙江的独特魅力、展现了活力中国的光明前景。

习近平主席指出：“亚洲运动会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。”本届亚运会报名规模、项目数量均创历史新高，彰显了亚洲人民对杭州亚运会的热切期盼和坚定支持。本届亚运会



会还设置了诸多富有亚洲特色的比赛项目，为体育和文化交相辉映提供了舞台，是亚洲文化兼收并蓄、博采众长、充满活力的生动写照。杭州亚运会的圆满成功充分表明，只有践行人类命运共同体理念，弘扬全人类共同价值，才能共创亚洲和平、团结、包容的美好未来。

当前世界百年变局加速演进，人类面临的全球性挑战前所未有。无论是应对眼下的危机，还是共创美好的未来，人类都需要同舟共济、团结合作。亚运会因和平而生、因和平而兴。杭州亚运会以“心心相融，爱达未来”为口号，通过体育铺路架桥，为不同地域、不同肤色的人们搭建起和平与友谊的交流平台，奏响了“同爱同在同分享”的时代强音，凝聚着亚洲人民的团结合作之心。时代召唤我们，要以体育促和平，坚持与邻为善和互利共赢，抵制冷战思维和阵营对抗，将亚洲打造成世界和平的稳定锚；以体育促团结，把握历史机遇，合作应对挑战，

践行“永远向前”的亚奥理事会格言，把共同发展、开放融通的亚洲之路越走越宽；以体育促包容，增强文明自信，坚持交流互鉴，续写亚洲文明新辉煌。

习近平主席强调：“中国一贯重视发展体育事业，积极参与国际奥林匹克事务，践行‘更快、更高、更强——更团结’的奥林匹克格言。”面向未来，中国将始终站在历史正确的一边，站在人类文明进步的一边，推动共建“一带一路”高质量发展，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，为推进奥林匹克事业和构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

“江南忆，最忆是杭州。”杭州亚运会给全世界留下难忘的杭州记忆。让我们带着这份美好的记忆，走人间正道，干正义事业，坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进，同各国人民一道推动构建亚洲和人类命运共同体，共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

新华社北京10月8日电
人民日报10月9日社论

这些“前所未有”值得一枚金牌

——盘点杭州亚运会的新突破



上，追求“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克荣光是每一位运动员拼搏奋斗的目标。

“前所未有”之见证“中国速度”

9月30日晚，钱塘江畔的“大莲花”内欢呼如潮，掌声雷动。随着葛曼棋、谢震业先后赢得杭州亚运会女子和男子100米“飞人大战”的金牌，中国田径在国庆节前夜创造历史。这是中国选手首次在亚运会上包揽男女100米金牌，也是亚运会历史上首次由同一个代表团的选手包揽男女“飞人大战”冠军。

如果要给这份“前所未有”再增添些光彩，那就是10月3日的另外两枚金牌。谢震业、葛曼棋带领中国男、女4×100米接力队双双收获金牌，“中国速度”在杭州屹立亚洲之巅！

“前所未有”之新项目拥抱新人类

持续的鼓点、炫目的灯光、个性的表

达……从场馆布置到观赛氛围再到比赛本身，首次亮相亚运会的霹雳舞项目洋溢着自由与青春的“火热”气息。

2020年，国际奥委会同意增设霹雳舞为2024年巴黎奥运会比赛项目。同年，亚奥理事会宣布其成为亚运会正式比赛项目，本届亚运会是霹雳舞首次在综合性国际大赛上亮相。

霹雳舞比赛现场，音乐是保密的，选手们要在听到音乐的瞬间，随机选择适合的舞蹈动作进行表达，同时还观察对手的风格和难度，做出针对性回应。如此强调临场反应能力和创新性表达的项目，呼应的不正是那些“05后”甚至“10后”的新新人类吗？

“前所未有”之“数字人”点火

9月23日，杭州亚运会开幕式的点火方式前所未有的。由上亿网民进行线上“数字火炬”接力形成的“数字人”，和场内的火炬手一起“数实融合”，共同点燃了杭州亚运会主火炬。通过区块链技

术，来自五湖四海的“数字火炬手”点火的瞬间被永久保留。相知无远近，万里尚为邻。古代诗人的梦想，在亚运会点火中有了独特的呈现。

“前所未有”之市场开发

一方面刷屏，另一方面抢不到，这就是杭州亚运会吉祥物“江南忆”相关产品的现状。作为亚运市场开发中最热门的板块，特许商品一经推出便备受关注。吉祥物“江南忆”作为最热门特许商品，占到了整体销量的70%，手办、徽章、冰箱贴等都是热门产品，供不应求。

除此之外，非遗特许商品、AI定制丝绸、亚运主题彩绘航班、车道级精准定位的车队服务……本届亚运会共征集118个类别的176家企业，赞助金额共计44.178亿元，占到市场开发总收入的83.1%，赞助收入和赞助商规模都为历届亚运会最高。

“前所未有”之智能办赛

首创“数字火炬”、境外“电子钱包”首次在境内“无缝对接”、创建“1+6”一体化数字办赛服务平台、首条5G-Advanced万兆网络走进现实……呼应智能办赛理念，杭州亚运会成为中国尖端数字技术发展的展示窗口。

机器人全面应用在巡逻、迎宾、医疗、配送、清洁等方面，不断拓展应用领域；“区块链”技术在用于亚运会门票、特许商品、数字藏品之外，深入日常支付、生活出行、版权保护等领域，带来高效、共享、安全、可信的科技体验；构建VR场馆虚拟现实体验，通过亚运场景实践落地，推动“元宇宙”产业的发展。

在杭州亚运会，真切体验未来已来。

新华社杭州10月8日电

洲际赛场 锋芒初现

——盘点杭州亚运会新星

晋级，半决赛更是多次挽救赛点。这位在菲律宾国内颇受关注的新星最终获得女单、混双两枚铜牌。

——崔宸曦(中国,滑板)

在杭州亚运会滑板项目女子街式决赛中，中国选手崔宸曦夺得金牌。作为本次亚运会中国代表团年龄最小参赛选手，崔宸曦13岁的年纪惹人注目，夺得这枚金牌，她更成为中国亚运历史上年龄最小的金牌得主。2020年，10岁的崔宸曦才与滑板正式结缘，在天赋和努力的加持下一路滑进了国家队，走上亚运赛场。

——安乐宙斗(日本,攀岩)

来到杭州亚运的赛场上，年仅16岁的日本选手安乐宙斗似乎没有了对手。在攀岩男子个人两项全能决赛上，他顺利夺冠。本届亚运会男子两项全能的参赛阵容基本代表了亚洲最高的竞技水

平，本赛季世界杯攀石和难度双料年度总冠军、日本16岁新星安乐宙斗的到来，更提升了亚运攀岩比赛的含金量。

——班隆·杜丁当(泰国,跆拳道)

杜丁当是2022年开始出现在跆拳道国际赛场上的一颗新星。2022年8月，他就在青少年世锦赛上一举摘取58公斤级银牌，2023年6月他首次作为成人参加国际赛事，又在世锦赛上夺取63公斤级银牌。在杭州，他的首次亚运会之旅，一路游刃有余地将63公斤级金牌收入囊中。

——安昌玉(朝鲜,体操)

9月28日的亚运会体操项目赛场上，朝鲜体操队的“00后”小将安昌玉成为最大赢家。这个名不见经传的朝鲜姑娘一日内收割了跳马、高低杠两枚金牌。此外，朝鲜队还夺得了女子团体和个人全能铜牌。

——余依婷(中国,游泳)

3金1银，顺道破了个赛会纪录，这是余依婷首次参加亚运会交出的成绩单。在女子200米个人混合泳、400米个人混合泳两个项目上，这位18岁的浙江姑娘都展现出了绝对实力，更在竞争激烈的女子50米蝶泳比赛中获得亚军，实力+颜值让她在社交媒体上迅速圈粉。

——黄芊芊(中国,击剑)

人生第一次参加综合性国际大赛，黄芊芊就献上“史诗级”表现。在女子花剑四分之一决赛中，“00后”黄芊芊面对亚洲排名第一的日本名将东良辰，在“决一剑”中取得胜利。决赛对阵日本选手上野优佳，大比分战胜对手。这是2002年釜山亚运会后，中国女花时隔21年再获亚运个人金牌，其含金量不言而喻。

新华社杭州10月8日电



为促进“阳光一小时”体育活动开展，帮助学生养成锻炼身体的好习惯，近日，芝罘区港城小学举行了一年级“1分钟跳短绳”团体比赛，学生们充分展现了阳光、积极向上的精神风貌。通讯员 史壮壮 摄



为进一步扎实开展防溺水安全教育，帮助学生熟练掌握游泳技能，牟平区五里头小学日前开设了陆上游泳课。呼吸、憋气、收腿、蹬直、滑行……教练为孩子们细致讲解了游泳动作技巧。这一体育教学的新尝试，丰富了学校特色课程的内容，助力学生健康快乐成长。通讯员 王全喜 摄